

## Укрепление единства и межнациональных связей на Северном Кавказе

Родная страна с бескрайними просторами, территория жизни и смыслов стала желанной обителью многих народов и народностей, прошедших многовековое становление и развитие. В длительном историческом процессе Россия сложилась как полиэтническая страна, в которой «Российское государство создавалось как единение народов, системообразующим ядром которого исторически выступал русский народ». Объединяющая роль русского народа проявилась в том, что он всегда был открыт для межкультурного и межэтнического взаимодействия, оказывал значительную помощь и поддержку присоединяющимся народам, терпимо относился к проявлению их национальных чувств, был гарантом защиты от внешних врагов. В результате духовная общность различных народов, их культурное многообразие, самобытные традиции, уважение к историко-культурному наследию стали скрепляющей основой национального единства и целостности России.

На разных этапах исторического развития единство и целостность страны подвергались различным воздействиям как от трансформаций внутреннего порядка (смутное время, гражданские войны, революции, политические кризисы и др.) так и внешних нашествий, сопровождавшихся разрушительными войнами. Но если внешние угрозы только сильнее сплачивали народы России, то против внутренних угроз часто в народе своевременно не находилось убедительных контраргументов. Всегда в массовом сознании народа жила надежда на лучшее и вера в то, что не могут в стране заниматься разрушениями люди, наделенные властью.

Однако кризисные явления конца XX в. показали, что такое возможно. Скорые, наспех скроенные решения так называемых «реформаторов» привели не только к резкому, неподготовленному изменению социально экономического вектора развития страны, но и к серьезным ударам по ценностным ориентирам и скрепляющим народы духовным связям.

Эти процессы также затронули и народы России, проживающие на Северном Кавказе. Устоявшийся быт, стабильность, размеренное течение жизни, межэтнические взаимодействия разом подверглись испытаниям. Экономика и социальная сфера не получали должной поддержки и стремительно разрушались. До телеэкранов добрались представители «якобы» реформаторов, которые под «дымовой» завесой демократии охаивали практически все лучшее, что было накоплено народами за длительный исторический период. На этой волне появились идеологи сепаратизма, которые, пользуясь слабостью власти и поддержкой внешних антироссийских сил, сдвинули в сознании у части населения, в том числе на Северном Кавказе, ценностные ориентиры «от русо-центричного к этноцентричному». Это, в свою очередь, привело к появлению этнонационализма и радикального национализма.

Потребовались значительные усилия и мобилизация ресурсов государства, чтобы стабилизировать обстановку на Северном Кавказе. Но в этой большой работе пока еще не в полной мере решены вопросы восстановления межнациональных связей, укрепления культурных и духовных основ взаимодействия, экономического и социального развития. При этом следует отметить, что даже в трудные времена народы на Северном Кавказе всегда сохраняли свою самобытную культуру и веками сформированные ценности, такие как любовь к земле предков, родовая и семейная сплоченность, уважение к старшим и почитание их мудрости, нежное отношение к детям, гостеприимство, охранение чести и достоинства. Эти важные ценности всегда служили основой для консолидации усилий проживающих здесь народов, их

развития и межнационального общения. В современных условиях эти ценности безусловно сохраняют свою актуальность и их следует учитывать в национальной политике.

Очень важно также понимать, что Северный Кавказ представляет собой достаточно сложную социально-этнополитическую систему со своей структурой, многообразием народов и народностей, религиозных предпочтений и различных форм взаимодействия. Это придает особое значение происходящим здесь процессам и требует более глубокого их изучения. Очевидно, что в этих условиях требуется активизировать на Северном Кавказе социологические исследования, чтобы с учетом всего многообразия имеющихся особенностей правильно понять происходящие здесь социальные и этнополитические процессы и на этой основе выстроить эффективные программы укрепления единства и целостности данного региона России.

Это особенно важно на фоне внешних вызовов и угроз, исходящих, прежде всего, от американской самонадеянной правящей элиты, которая, не стесняясь, фактически объявила информационную войну против России с использованием еще больших ресурсов и современных технологий.

Национальный вопрос в нашей стране, скорее всего, вновь подвергнется испытанию на прочность, особенно в плоскости противопоставления различных наций русскому народу. Одним из уроков прошлого является противодействие внешним силам по оказанию влияния на умы людей и изменению их ценностных ориентиров с целью формирования критической массы недовольных, способных вызвать в стране новый кризис.

Президент России В.В.Путин в статье «Россия: национальный вопрос» акцентировал внимание на одну из важных целей: «Нам необходима стратегия национальной политики, основанная на гражданском патриотизме. Любой человек, живущий в нашей стране, не должен забывать о своей вере и этнической принадлежности. Но он должен, прежде всего, быть гражданином России и гордиться этим».

Актуализация этой цели на Северном Кавказе возможна через консолидацию усилий органов власти и гражданского общества по развитию экономики, социальной сферы, усилению роли образования и культуры, развитию межкультурных и религиозных взаимодействий проживающих здесь народов.

Решение многоплановых задач по нациестроительству в России и регионах предусмотрено в «Стратегии государственной национальной политики Российской Федерации на период до 2025 года». Стратегия стала заметным явлением и важным документом в решении задач по укреплению общенационального единства и национального согласия.

Очевидно, что реализация Стратегии потребует консолидации общества и значительных усилий для постепенного, но неуклонного восстановления утраченных позиций с учетом новых реальных условий. На Северном Кавказе этот процесс, на наш взгляд, должен быть организован в рамках региональных программ и, прежде всего, в следующих сферах: экономической, социальной, информационной и межнациональной.

В экономической сфере уже сейчас следует идти по пути создания инновационной экономики в субъектах региона, которая одновременно сможет подтянуть и традиционные формы хозяйствования. Важная роль в программах должна быть отведена развитию инновационных инфраструктур на Северном Кавказе, финансовых инструментов, технопарков. Непременна должна быть

повышена престижность профессии ученого как носителя новых знаний и идей. Без идей и изобретений инновационной экономики сформировать нельзя. Ученые стоят в начале создания инновационных продуктов, так как именно их идеи и изобретения, в конечном итоге, становятся тем продуктом, который коммерциализируется и продается потребителям.

Инновационная экономика, прежде всего, должна обеспечить устойчивый рост производительности труда и благосостояния граждан, снизить уровень безработицы и напряженности на рынке труда.

В социальной сфере наиболее важным приоритетом должна стать система образования, которая с самого раннего возраста дает человеку знания и формирует его мировоззрение. Образование является основным фактором в создании главной опоры государства - цивилизованных, патриотически настроенных людей, способных к сплочению для эффективной деятельности и, если потребуется, к защите Родины.

В информационной сфере Стратегия предусматривает важные направления деятельности в области обмена информационными продуктами на национальных языках между субъектами России, возрождение практики перевода произведений литературы на языки народов России и др. Однако, в связи с усилением информационной войны западных политических кругов, очевидно, следует предусмотреть и ответные меры противодействия, способствующие пресечению любых попыток ослабить единство народов, их экономические, межкультурные и межрелигиозные связи.

Эти меры будут способствовать консолидации усилий общества и власти по дальнейшему укреплению на Северном Кавказе стабильности и межнационального согласия, а также понимания национально-политического значения целостности государства.